



КОМИТЕТ ПО ВСЕМИРНОЙ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

**Пятьдесят вторая сессия
"50 лет КВПБ:
общими силами в интересах мира, свободного от голода и
неполноценного питания"**

Рим, Италия, 21–25 октября 2024 года

**ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА О ТЕКУЩИХ
МЕЖДУНАРОДНЫХ ИНИЦИАТИВАХ ПО БОРЬБЕ С ГОЛОДОМ И
НИЩЕТОЙ**

Цель настоящей записки – проинформировать участников обсуждения по пункту II повестки дня 52-й сессии КВПБ "Координация мер политики в связи с глобальным продовольственным кризисом. Положение дел в области продовольственной безопасности и питания в мире – 2024", представив краткий обзор текущих международных инициатив по борьбе с голodom и нищетой и их связи с работой КВПБ (пункт II.d).

Глобальный альянс против голода и нищеты

Глобальный альянс против голода и нищеты – это инициатива, проводимая под руководством Бразилии в контексте ее председательства в "Группе двадцати" в 2024 году. Цели Альянса состоят в следующем:

"a) обеспечить стабильную политическую поддержку на самом высоком уровне со стороны «Группы двадцати» и других членов Глобального альянса, стимулируя коллективные действия и развивая синергию с другими реализуемыми инициативами по ликвидации голода и нищеты во всем мире; и

b) содействовать мобилизации и повышению согласованности внутренней и международной поддержки, включая государственные и частные финансовые ресурсы и знания, для обеспечения широкомасштабного осуществления странами по их инициативе программ и инструментов политики, разработанных на основе фактологических данных, особенно

*странами, население которых сильнее всего страдает от голода и крайней нищеты, и особенно в интересах тех, кто находится в уязвимом положении, и тех, кто с высокой вероятностью может остаться без внимания. Глобальный альянс должен использовать существующие механизмы и инициативы, избегая дублирования усилий*¹.

Организационный документ, одобренный министрами стран "Группы двадцати" в июле 2024 года, содержит раздел о глобальной мобилизации ресурсов и о синергии с существующими форумами и инициативами, в котором подтверждена "центральная роль Организации Объединенных Наций и ее специализированных учреждений и программ, включая расположенные в Риме учреждения, в содействии обсуждению вопросов политики и сближению позиций"², а также "ключевая роль Комитета по всемирной продовольственной безопасности (КВПБ) как инклюзивной межправительственной платформы для совместной работы широкого круга заинтересованных сторон по обеспечению продовольственной безопасности и питания для всех". В этом организационным документе отмечено, что министры стран "Группы двадцати" "ожидают реализации странами программ и инструментов политики при поддержке Глобального альянса, который станет еще одним средством осуществления мер, рекомендованных в рамках реализации добровольных руководящих принципов КВПБ, Десятилетия действий ООН по проблемам питания и других руководящих принципов и программных продуктов КВПБ и других профильных международных форумов и инициатив"³. В этом контексте была подчеркнута ключевая роль разработанных КВПБ инструментов политики как источника и ориентира для создания разрабатываемого в настоящее время Комплекса мер политики в поддержку осуществления национальных стратегий по борьбе с голodom и неполноценным питанием во всех его формах.

Помимо признания роли КВПБ в сближении политики, Председатель КВПБ был включен в первый состав Совета лидеров, который будет поддерживать и направлять деятельность Глобального альянса.

Предусмотрена также функция двустороннего взаимодействия между Советом лидеров и КВПБ: Совет лидеров будет представлять КВПБ доклады и предложения и получать от КВПБ рекомендации и другие материалы.

Всемирный форум по продовольствию и сельскому хозяйству 2024 года

ВФПСХ – это ежегодное мероприятие высокого уровня, организуемое в Берлине Федеральным правительством Германии и посвященное глобальным вопросам сельскохозяйственной политики. Во Всемирном форуме по продовольствию и сельскому хозяйству 2024 года (ВФПСХ) приняли участие порядка двух тысяч делегатов со всего мира, которые обсудили продовольственные системы будущего и пути более тесного сотрудничества для достижения целей в области устойчивого развития, сформулированных в Повестке дня на период до 2030 года, и реализации права человека на достаточное питание.

В Конференции министров сельского хозяйства приняли участие 61 министр и 12 высокопоставленных представителей международных организаций. В Заключительном коммюнике подчеркнута необходимость продолжения преобразований, направленных на создание устойчивых и жизнестойких агропродовольственных систем, и отмечено, что это единственный способ реализовать право человека на достаточное питание для всего населения планеты. В этом документе высоко оценены продукты КВПБ по вопросам политики, поддерживается их внедрение и подчеркивается роль КВПБ в координации глобальной политики и в функционировании многосторонней платформы для конструктивного обсуждения вопросов продовольственной безопасности и питания.

¹ Глобальный альянс против голода и нищеты "Группы двадцати". Организационный документ, пункт 10.

² Глобальный альянс против голода и нищеты "Группы двадцати". Организационный документ, пункт 30.

³ Там же.

Конференция "Политические меры борьбы с голодом – 2024": двадцать лет работы: содействие реализации права человека на достаточное питание

Конференции "Политические меры борьбы с голодом" проводятся Федеральным министерством продовольствия и сельского хозяйства Германии (BMEL) с 2001 года. На них собираются представители политических кругов и административных органов, международных организаций, гражданского общества, частного сектора и науки со всего мира для обмена идеями в отношении правозащитных подходов к преобразованию продовольственных систем и обсуждения вариантов, позволяющих сделать продовольственные системы более устойчивыми, жизнестойкими и справедливыми.

В июне 2024 года в Берлине состоялась специальная сессия конференции "Политические меры борьбы с голодом", посвященная двадцатой годовщине принятия Добровольных руководящих принципов в поддержку осуществления права на достаточное питание. На этой сессии была проведена оценка реализации права человека на достаточное питание и анализ задач, которые еще предстоит решить.

В выводах [доклада о работе Конференции](#) отмечены "необходимость более тесного взаимодействия между различными международными процессами и органами, занимающимися вопросами продовольственной безопасности и прав человека" и "та ключевая роль, которую играет в этом отношении Комитет по всемирной продовольственной безопасности (КВПБ), а также важность международного сотрудничества и координации в целом с точки зрения взаимоувязки международных процессов и сотрудничества с соответствующими группами".

Кроме того, Конференция рекомендовала, чтобы "КВПБ, выполняя свою роль в качестве платформы для координации глобальной политики, укрепляя свои связи с другими форумами ООН по вопросам, важным для продовольственной безопасности. Такими вопросами, в частности, являются борьба с экологическими кризисами планетарного масштаба, особенно с изменением климата, утратой биоразнообразия и загрязнением окружающей среды, а также поддержание здоровья почв и борьба с опустыниванием".

"Группа семи"

Целью первого совещания министров иностранных дел стран "Группы семи", организованной Италией в рамках ее предательства в "Группе семи" в 2024 году, было укрепление ее роли как главного форума для диалога между ведущими либеральными демократиями и как оплота стабильности в условиях серьезных мировых кризисов.

Итоговое коммюнике совещания, озаглавленное "[Решение глобальных проблем, укрепление партнерских связей](#)", включает раздел "Продовольственная безопасность", в котором "Группа семи" подтверждает свою приверженность сотрудничеству с расположенными в Риме учреждениями: ФАО, МФСР и ВПП. *"Мы признаем роль Комитета по всемирной продовольственной безопасности как инклюзивной многосторонней платформы для совместной работы в области продовольственной безопасности и питания".*

Второе совещание министров иностранных дел стран "Группы семи" запланировано на ноябрь 2024 года.

Саммит "Питание в интересах роста", Париж, 2025 год

Мир не успевает достичь к 2030 году ни одной из семи глобальных целей в области питания, и показатели распространенности неполноценного питания у детей по-прежнему вызывают обеспокоенность. Предстоящий саммит "Питание в интересах роста" (Париж, 2025 год) предоставит странам и другим партнерам возможность взять на себя важные обязательства и отвести вопросам питания ключевую роль в повестке дня в области устойчивого развития.

В этом контексте решающую роль может сыграть КВПБ, который является наиболее представительной международной и межправительственной платформой для совместной работы всех заинтересованных сторон по обеспечению продовольственной безопасности и

питания для всех. В его Рекомендациях по продовольственным системам и питанию, единственном глобальном инструменте политики, согласованном на многостороннем уровне, признана тесная взаимосвязь между устойчивостью продовольственных систем и здоровым питанием. В этих рекомендациях отмечена важность осуществления мероприятий как в отдельных продовольственных системах, так и с охватом всех таких систем и их составляющих – продовольственных товаропроводящих цепочек, продовольственных сред, поведения потребителей – для расширения возможностей этих систем по обеспечению здорового рациона питания и достижения желаемых результатов по всем трем составляющим устойчивого развития.

Председатель КВПБ является членом Международной консультативной группы (МКГ), которая была создана в помощь подготовке саммита. МКГ примет участие в подготовке аналитических материалов и предложений по вопросам политики в различных тематических областях, связанным с питанием. Под эгидой МКГ будут работать шесть тематических рабочих групп, каждая из которых представит обзор ситуации в области питания по своей тематике и разработает стратегические рекомендации в этой связи. Председатель КВПБ принял приглашение совместно с ВПП координировать работу тематической рабочей группы "Питание и жизнестойкость в условиях кризисов".